

Матьяна Фроловская



ВЕЛИКАЯ СТЕПЬ И РУСЬ

Из истории взаимовлияния

Государственный музей «Центр сближения культур» в рамках Международного десятилетия сближения культур (2013–2022 гг.) провел Круглый стол под председательством руководителя музея – известного специалиста по вопросам тюркской и монгольской цивилизации Олжаса Сулейменова на тему «Золотая Орда как исторический формат взаимодействия культур».

Семьсот пятьдесят лет назад, в 1269 году, на берегу реки Талас состоялся курултай монгольской знати, официально закрепивший отделение улусов Джучи, Чагатая и Угедея от Монгольской империи. Улус Джучи (Золотая Орда) стал евразийской империей, на территории которой зародились многие современные государства.

«Простор» предлагает читателям текст выступления Т. Л. Фроловской «Л. Н. Гумилев и итоги татаро-монгольского нашествия на Русь».

Благодаря трудам Л. Н. Гумилёва история в наше время приблизилась к наукам точным. Возникло три параметра: географический – состояние природы вмещающего или кормящего ландшафта; этногенез, зависимый от «дыхания космоса» (теория пассионарности); собственно деяния исторических лиц.

Чингисхан – предтеча и основатель монгольской империи чингизидов

Самый слабоизученный раздел истории возникновения и существования Монгольской империи – появление монголов в начале XI века в районе двуречья Онона и Керулена, стекающих с юго-восточного склона Хэнтэя по обе стороны священной горы Бурхан-халдун. Факты, конечно, изучаются, но пока их заменяют легенды и гипотезы.

Почему монголы пришли в Монголию из Сибири именно в XI веке? У Л. Н. Гумилёва есть объяснение. 50-градусные морозы зимой и 50-градусная жара летом иссушили монгольскую землю до того, что жители покинули её почти на столетие, проживали в Сибири, где тайга и реки, питавшие Байкал, смягчали климат. Охота, скотоводство, рыболовство – основные занятия монгольских племён и их соседей. Продвигаясь по следам диких животных, они вышли к Хэнтэю в междуречье Онона и Керулена. В X веке на эти места обрушились хляби небесные – проливные дожди; на каменистой почве зазеленела сочная трава – подножный корм для



домашних животных. Горы успели обрасти кустами и деревьями, а бесконечные степи представляли оживший простор.

Одновременно с монголами пришли из Сибири чжурчжэни, кераиты, меркиты, тайджиуты, татары, и каждый этнос имел свои верования и обычаи.

Не обойтись без легенды о происхождении монголов

Прародительница монгольского племени борджигинов Алан-Гоа родила двух черноголовых и черноглазых сыновей в браке. Когда муж её умер, её монгольскую юрту через тундук или тооно (по-казахски – *шаңырақ*) стал навещать «Жёлтый пёс» в образе светлоголового юноши. От света, исходившего от него, вдова родила одного за другим трёх синеглазых белоголовых сыновей.

Л. Н. Гумилёв замечает: «Облучение плода в утробе – феномен, который порождает мутации». В X веке над рассказами Алан-Гоа посмеивались, но через восемь поколений её синеглазые и светловолосые потомки захватили власть и смеяться над их происхождением стало опасно. Восемь поколений за 130 лет показывают, что у монголов мужское население производило потомство в 16-18 лет, а прирост населения в XI веке резко увеличился. 130 лет – скрытый период этногенеза, но пассионарный взрыв – это уже совсем иное качество племени. Пассионарный толчок косвенно задел меркитов, зато через реку поселившиеся чжурчжэни получили ту же энергию, что и монголы.

У монголов самые важные должности получали родовичи – старые люди с громкими званиями, находившиеся в стадии разложения. Подчиняться им было безумием, и самые одарённые и самостоятельные становились «людьми длинной воли» и подчинялись только правилам своей семьи. А для серьёзных дел или столкновений объединялись между собой по симпатии, а не по званию или должности.

В Монголии на этом, показавшимся бескрайним, пространстве население было довольно плотное и пёстрое, что вызывало стычки за землю, пастбища, кражу скота или убийство родственника...

К территориальной и политической вражде прибавилась религиозная. Кераиты исповедовали христианство несторианского толка, татары и чжурчжэни – индийское учение шаманов, монголы – тибетскую религию бон, без фанатизма почитали солнечное божество Митру, каравшего не за военные уловки, а за обман доверившегося, то есть нарушение договора. В столь раннее время в выборе веры узнаётся главный постулат Ясы. До принятия Ясы в 1206 году ещё не менее 150 лет. По теории Л. Н. Гумилёва максимальный срок от возникновения до затухания этноса – 1500 лет. Этот период прошла одна только Византия, погибшая в мемориальной стадии.

Судьба завоевателя полумира

Чингисхан – предшественник Золотой орды, и без его деяний невозможно оценить взлёт монголов, завоевавших полмира.

При рождении Тэмуджина ему дали имя казнённого татарина. Какую армию врагов гордый отец привлёк на своего первенца! Есугея – отца Тэмуджина – отравили татары, когда мальчику было девять лет. Оставшись с матерью и мачехой, он не мог защитить семью. Их курень регулярно разоряли тайджиуты. Смена места обитания каждый раз становилась известной врагам. Семья бедствовала и перебивалась рыбой, выловленной в Керулуне, и корнями саранки. Тэмуджин

узнал, что доносит врагам тайны семьи сводный брат Бектер и мачеха. Тэмуджин и брат его Хосар убили лазутчика. Когда тайджиуты осадили семейство, хотя вся семья отстреливалась от нападающих. Они кричали: «Отдайте нам этого Тэмуджина! Больше нам никто не нужен!» Тэмуджин скрылся в лесу, он не ел девять дней, а когда вышел, тайджиуты схватили его, надели на шею колодку и увезли в свой стан. Празднующую победу, они перепились, а 15-летний пленник ударил колодкой своего охранника, убежал недалеко и лёг на дно ручья. Разыскивая беглеца тайджиуты разбрелись по всем дорожкам, уверенные, что далеко с колодкой он не убежит. Вдоль ручья шёл тайджиут по имени Шира, увидел мальчика и сказал ему: «Лежи спокойно, я тебя не выдам». Ночью колодник нашёл юрту Ширы и до смерти напугал хозяина, который снял колодку, тут же сжёг её, а пленника спрятал в возок с верблюжьей шерстью. Через три дня, когда наблюдение за дорогами сняли, он дал Тэмуджину коня, еды и вывел на дорогу.

Первое, что сделал 16-летний Тэмуджин, вернувшись из тайджиутского плена, отправился к сосватанной отцом Бортэ. Сватал невесту Есугей, когда сыну было ещё девять лет. И вот, через семь лет он отправился за ней. Мать в приданое Бортэ дала соболью чёрную доху. Тэмуджин не поехал сразу домой, а навестил самого влиятельного у монголов и богатого человека Тогрула и подарил ему доху, практически заручившись в будущем необходимой помощью. Тогрул щедро обещал.

Через некоторое время проживавшие по левому берегу Керулена меркиты напали на курень борджигинов, разорили его, угнали скот, а женщин взяли в плен. Тэмуджин, вернувшись домой и увидев такое разорение, отправился к Тогрулу и попросил его дать двадцать тысяч воинов для наказания грабителей. Тогрул немедленно согласился, но поставил условие, чтобы Тэмуджин попросил своего анду-побратима Джамуху тоже дать двадцать тысяч. Джамуха дал десять тысяч и пообещал собрать из воинов Тэмуджина ещё десять.

На триста меркитов готовили войско в сорок тысяч всадников! Набрали три тумена – тридцать тысяч человек. Для сравнения – это количество воинов Батыя, с которыми он завоевал восьмимиллионную Русь.

Тэмуджин влетел на коне в толпу, громко крича: «Бортэ! Бортэ!» Она услышала его и прыгнула с телеги, ухватилась за повод коня, и служанка её тоже схватилась за повод с другой стороны. Тэмуджин послал гонца к Тогрулу: просил остановить преследование. Практически, он помиловал меркитов, и даже Челигира, которому Бортэ отдала в наложницы.

Тэмуджин не был религиозным фанатиком, но вот молитва после спасения Бортэ на горе в Хэнтэе: «Бурхан халдуном изблёвана жизнь моя, как жизнь вши, защищена жизнь моя, как жизнь ласточки, страшный ужас я испытал». Он приказал всем поклоняться этой горе.

Первенца Тэмуджина – Джучи – даже родной брат назвал «наследником меркитского плена». Из-за этого Джучи не хотел становиться ханом своего Джучиева улуса и не стал.

Две бескровных казни

О деяниях Чингис-хана можно много говорить. Но остановимся на двух эпизодах. Курень хана был разграблен, угнали коней и произвели разрушения. Участвовал в разграблении знаменитый степной борец Бури-Боку. Отстреливаясь от погони, борец ранил в плечо Бельгутея. Часть имущества вернули, и борец

покаялся, а хан его простил. Прощённый стал хлопотать об одном из нападавших, что хану не понравилось. Другие участники набега были казнены. В день, назначенный для публичной традиционной борьбы, на глазах всего ханского войска Буре-Боку вышел на поле, его соперником вышел сводный брат Тэмуджина – Бельгутей. Буре-Боку специально поддался. А когда Бельгутей оказался на спине соперника, Чингис-хан подал знак – сломать ему спину.

После этого случая в хронологии деяний Чингис-хана пропуск в 10-15 лет. В «Сокровенном сказании» об этом нет ни слова. Причины две: 1. Постыдно говорить о владыке полумира, что он пробыл в чжурчжэньском плену 15 лет (1191–1205). 2. Описывался этот период в «Сокровенном сказании» после 1240 года. Только один китайский источник упоминает об этом, не указывая ни даты, ни причин.

По некоторым другим сведениям, в 1186 году Чингисхан захвачен чжурчжэнями, а в 1197 году Чингисхан стоит во главе своей орды. Есть и другие даты.

Когда Чингисхан томился в плену, Бортэ родила сына Толуя, черноголового и низкорослого. Чингисхан никому не позволял обсуждать это, признал его своим сыном. Более того, Толуй унаследовал дедовский и отцовский улус, а старшие братья лишь долю в отцовском наследстве.

В действительности, продать хана в плен могли только заговорщики, и они хорошо подготовились и остались безнаказанными. Почему это могло случиться? У монголов было правило: самое страшное преступление – обмануть доверившегося. В Ясу этот закон вошёл в 1206 году.

Была ещё одна бескровная казнь. Побратимы – Тэмуджин из рода Борджигинов и Джамуха из рода Джаджират – анды более 25 лет. С некоторого времени они рассорились, и Джамуха со своими нойонами всегда оказывался на стороне противников Чингисхана. В 1205 году нукеры Джамухи привезли его связанным и сдали хану. Со всеми предосторожностями хан остался один в своей ставке с бывшим побратимом и через очень короткое время вышел, чтобы сообщить своё решение:

1. Казнить нукеров – предатель не воин.
2. Исполнить волю Джамухи, просившего казни его без пролития крови.

По легенде, Джамуха сказал: «Не может быть двух солнц на небе и двух владык на земле». (Эти слова я прочла в перечне афоризмов Александра Македонского. Кто же был таким осведомлённым и образованным, что вставил этот афоризм в «Сокровенное сказание»?)

До чжурчжэньского плена у Чингисхана было 13 000 воинов. Возвратившись в 1205 году, он нашёл только 2600 воинов, преимущественно из «людей длинной воли». А вскоре войско Чингисхана удвоилось до 25 000 за счёт поданных Джамухи и его союзных ханств, пришедших служить Чингисхану.

По понятиям монголов, казнь Буре-Боку – вероломство. Казнь Джамухи – справедливость.

Великий закон – Яса

В 1206 году на Большом Курултае была обнародована Яса Чингисхана. Это свод законов и поступков, обязательных к исполнению. Главный первый закон – смертная казнь за обман доверившегося, взятый из тибетской религии Бон.

В 1219 году произошла отарская трагедия. Богатый караван из Китая шёл в ставку Чингисхана и был разграблен в Отраре, а купцы были убиты. Послы

Чингисхана, направленные для выяснения причин, также были убиты. О неприкосновенности послов по Ясе правители Отрара хорошо знали. Войско под предводительством Джучи в несколько дней достигло ворот обречённого города. Двухсоттысячное население оказались заложниками. Прочные стены Отрара препятствовали скорой расправе, осада длилась шесть месяцев. Жители умирали от голода и болезней. Один из горожан открыл монголам ворота. Предатель был убит первым, а жители большей частью уничтожены, остальные уведены в рабство. (Город возродится и вновь отстроится через 180 лет. В этом знаковом месте в 1405 году умрёт сам Тамерлан.)

Чингисхан в конце жизни разделил завоёванные территории на четыре части. Джучи была предназначена огромная – 10 миллионов квадратных километров территория на Западе, где и образовалась Великая Орда, которой правил внук Чингисхана, сын Джучи – хан Бату. Джучи умер в сорокалетнем возрасте раньше отца, но завещание Чингисхана осталось в силе. Наследовать улус Джучи могли только чингизиды – потомки Джучи. Дата рождения и смерти Джучи точно не установлена, и гибель на охоте от перелома позвоночника без пролития крови покрыта мраком и вызывает домыслы и подозрения.

Владение Бату-хана в русской историографии называлось «Золотая Орда». Сами монголы называли Орду «Великой». Название «Золотая Орда» пришло от насельников правобережья Волги, увидевших юрту Батыея на крутом берегу, покрытую листовым золотом.

Территория, занятая монголами, составляла 33 миллиона квадратных километров. (Для сравнения: СССР до 1991 г. занимал 22 миллиона 600 тысяч кв. км).

Два данника Великой Орды – Александр Невский и Даниил Галицкий

Крестовый поход против восточного православия 1238 года закончился победой русских на Чудском озере в 1240 году. Новгородские купцы хотели вступить в Союз ганзейских купцов, но Ганза поставила условие – принять католичество. Купцы Новгорода предложили диспут, Александр Ярославич Невский отказал им доказательно: *народ уйдёт в язычество, ещё есть остатки веры в Перуна – кровожадного бога, жаждущего человеческих жертв*. В 1240 году после победы на Чудском озере Александра Невского изгнали из Новгорода и приготовились убить монгольских послов. Это похоже на стадию обскурации, когда человек не может предвидеть очевидных последствий.

Александр узнал, что они там «творили», вернулся, перевешал заговорщиков из чуди и мери (это неславянские народности, язычники, не признававшие Христа), нашёл купцов – зачинщиков перехода в католики, отрезал им уши, порвал ноздри, а кое-кому «вынул очи» и сказал: «Видите, православие лучше».

Так Александр сохранил культурную традицию, тем более что храмы получали золотые ярлыки от Орды бесплатно на отправление православной службы.

А теперь приведу «сравнительное жизнеописание» другого князя – Даниила Галицкого, вернувшегося в Галицко-Волынское княжество после кровопролитной, но победоносной войны с венграми и поляками. Войска его были обессилены, сам он тоже смертельно устал, но праздновал победу. Именно тогда пришло послание от Батыея в два слова: «Дай Галич». Даниил симпатизировал католикам, но скрывал это. Сам же дважды писал Папе Римскому, предлагая ему немедленно начать крестовый поход против татаро-монголов. Папа не отказал, но и не стал

действовать. На запрос о крестовом походе выслал грамоту о назначении Даниила королём Руси. Эта весть дошла до Батыея, и он призвал Даниила в Орду. Тот всё отрицал и даже прошёл своеобразный «детектор лжи» – лавируя между кострами, по узкой извилистой дороге, верноподданнически за обедом пил кумыс, хотя ему разрешалось пить лёгкое вино, и был отпущен Батыем. На пиру по случаю освобождения от сдачи Галича он уронил голову на руки, сказав: «Тяжела ты, честь татарская». Конечно, Русь могла бы обойтись и без татаро-монголов, хотя в её окружении было много хищных этносов, жадно ловивших каждую ошибку русских.

Честный Александр Невский, соблюдавший Ясу, мне симпатичнее, чем Даниил – тайный католик, неискренне лавировавший в лицемерном союзе.

В итоге железный натиск с запада и ураган с востока на территории Киевской державы раздавил её – она перестала существовать. Александр Невский был значительно умнее. Он удержал Новгородское княжество, раскинувшееся от Невы до Белого моря, а на востоке до северо-уральских гор.

В 1262 году князь Александр прибыл в Орду, чтобы получить ярлык на Новгородское княжение. Правящим ханом в это время был Кальдибек, самозванец, выдававший себя за сына Джанибека. Александра задержали в Орде на целый год, в конце которого он тяжело заболел, и его отпустили. Предполагают, что князя отравили. Двор хана Великой Орды навещали папские прелаты. Они также подозреваются в отравлении русского князя. Умер князь по дороге домой в Городце – наследной вотчине брата Андрея – тайного католика и соратника Даниила Галицкого. Он тоже под подозрением.

Великая замятня

Монголы прошли путь от пассионарного толчка до обскурации менее чем за 200 лет (1201-1370). Коротко!!! «Что горит ярко, сгорает быстро». Уже в 1357 году началась «Великая замятня».

Потеря Ясы изменила стереотип поведения. После смерти Батыея законным ханом мог стать только его сын Сартак, отравленный по пути из Каракорума в Сарай-Бату.

Не всё идёт по писаному: с 1359 по 1380 год, за 21 год, на Великом Ордынском престоле побывало более 25 ханов – вот эта чехарда монгольских правителей и вошла в историю как «Великая замятня».

Дальнейшая история распавшейся Орды – о деградации даже понятия чингизид. Яса, что в переводе значит «*Действуй!*», теряла своё значение по произволу самозванцев. Бердибек в 1357 году убил своего тяжелобольного отца Джанибека и был у власти до 1359 года, пока не пришёл темник Мамай, беклярбек, второй в иерархии монгольской власти. Но ханом он быть не мог. Он посадил на престол малолетнего Мухаммед Булак-хана, а регентом при нём была его жена Тулунбек-ханум, сестра чингизида. Мамаю помогала Литва, тамплиеры и генуэзские купцы. Если учесть, что тамплиеры прекратили своё существование в самом начале XIV века, то сказания о спрятаных ими сокровищах подтверждаются тем фактом, что на деньги тайных тамплиеров Мамай собрал стотысячное войско. Генуэзские купцы тоже дали деньги на войско, поскольку промышляли торговлей славянскими рабами. На Мамаево побоище были посланы войска самих генуэзцев, правителей Кафы, где после поражения Мамай был убит. А Литва? Она повела себя лицемер-

но – нарушила мир, заключённый с Дмитрием и вступила в переговоры с Олегом Рязанским, договаривавшимся с Мамаем и литовцами о союзнической помощи против Москвы. Они уже делили лучшие земли Владимирского и Московского княжеств.

Дмитрий Донской вступился за чингизида Токтамышша, у которого был сильный заступник – сам Тамерлан, предводитель воинов-профессионалов. Токтамышш был хитёр и коварен, ему удалось двух заклятых и сильных врагов временно сделать своими союзниками. Дмитрий Донской, ставший союзником Токтамышша, на поле Куликовом разбил войско темника Мамаю, не имевшего никаких предпосылок ханствовать в Великой Орде.

«Благодарность» чингизида Токтамышша

1382 год. Разгром Москвы Тохтамышем (ему мало было дани кровью в 1380 году на поле Куликовом), он убил 26 000 москвичей. У этого чингизида не осталось в поведении ничего от Ясы. Для монголов наступила последняя стадия обскурации. С презрения к Ясе изменился и тип поведения. Союзничество с Токтамышем пришло к концу. Руси оставалось ждать прихода другого «союзника» – кровавого фанатика Тамерлана, который раньше русского князя разобрался в достоинствах претендента на Великий престол и сам превратился во врага Токтамышша.

В феврале 1395 года Тамерлан отправился в поход на Москву. Гумилёв утверждает, что данные о численности войска татаро-монгол в походе на Русь преувеличены. 150 000 воинов (по данным Веселовского), на каждого по три коня – походный, заводный и вьючный. 450 тысяч коней прокормить в походе невозможно. Гумилёв, «пересчитав» всю траву в Великой степи, останавливается на цифре войска в 30 000. Необходимое на передовые позиции количество воинов набиралось из татар, располагавшихся в центре Евразии, – татар не жалели.

У Тамерлана профессиональное войско составляло 200 000 всадников, значит 600 000 коней. И они дошли до Волги. Прокормить всю эту громаду можно было только фенологическим способом. Вышли из Мавераннахра – между речья Амударья и Сырдарья в феврале, пили талый снег, долго не таявший в западинах, постепенно продвигались от более тёплых земель к более снежным. Кони питались молодым подножным кормом. Для людей добывали мясо облавами на зверей. Захватнические войны Тамерлана совсем другого смысла – они были направлены на обогащение себя и своего войска, и ни о какой справедливости и благородстве речи не было.

У Тимура Ясу заменил шариат, нухуров – гулямы, хана – эмир, свободу вероисповедания – мусульманский фанатизм. Тщеславный Тимур не был чингизидом и не мог претендовать на престол Великой Орды, однако, породнившись по женской линии с потомками чингизидов, прибавил ко всем своим высоким титулам звание *гурган*, что значит – зять хана.

Простояв некоторое время в Ельце, Тимур со всем своим профессиональным войском вернулся восвояси. Причин три: 1. Ему был выгоден сильный враг Токтамышша, превратившегося во врага самого Тимура. Но Москва очень переживала, так как знала, кого надо бояться. 2. Волга была ещё подо льдом, но переходить её было небезопасно, лёд мог вскрыться до окончания похода, и путь домой был бы отрезан. Ждать ледостава на вражеской территории – самоубийство.

Главная цель Тимура на этот раз не осуществилась. Сохранился огромный «рекламный» перечень добычи, взятой у русских, где перечислялись несметные тысячи красных лис, чёрных соболей, золото, серебро, ткани, русские красавицы... В действительности, сообщает Гумилёв, профессионалы разорили город Елецк, похватали дорожные телеги и наловили замешкавшихся татарок.

В этом походе эмир не имел добычи для своих головорезов.

***Легенда:** «Тамерлану приснилась икона Божьей Матери, которую доставили из Владимира в Москву. В час встречи иконы Тамерлан спал в шатре. Легенда говорит о том, что в этот момент он увидел во сне высокую гору, с которой к нему спустились святители с золотыми жезлами. Над ними в воздухе в сиянии ярких лучей стояла “лучезарная Жена”. Бесчисленные тьмы ангелов с мечами окружали ее. Утром Тамерлан созвал мудрецов. “Не сладить тебе с ними, Тамерлан, это Божья Мать, заступница русских”, – сказали гадальщики непобедимому полководцу. И бежал Тамерлан, гонимый силою Пресвятой Девы»...*

Начало XV века. В 1405 году умер Тимур – эмир Мавераннахра. Его держава распалась на четыре части. Через год был убит в низовьях Тобола Токтамыш в шестнадцатой схватке с Эдигеем.

Положительные итоги татаро-монгольского нашествия

«Татаро-монгольское иго сыграло важнейшую роль в эволюции русской государственности. Орда способствовала возвышению Московского княжества» (Н. М. Карамзин).

«Орда предотвратила изнурительные братоубийственные междоусобные войны на Руси. Монгольское иго при крайней бедственности для русского народа было суровой школой, в которой выковалась московская государственность и русское самодержавие, школой, в которой русская нация... приобрела черты, облегчившие ей борьбу за дальнейшее существование» (В. О. Ключевский).

Евразийцы считали, что ига не было – был военный союз. Первое попавшее в память мировой истории событие этого Союза – Ледовое побоище 1242 года.

Пётр Николаевич Савицкий, великий ум своей эпохи, имевший дипломатический опыт – перед революцией он служил вторым секретарём посольства России в одной из скандинавских стран, говорил: «Батюшка наш Чингисхан...», и ещё: «Я родился в самом центре Украинской Скифии – у меня ностальгия по татарщине».

Георгий Владимирович Вернадский, ученик В. О. Ключевского, и П. Н. Савицкий в своих трудах переосмыслили последствия ига исключительно в позитивном ключе. Монгольскую империю они рассматривали как геополитическую предшественницу Российской империи.

Всё-таки этот тезис нуждается в расшифровке, и мы не сможем понять его значение, не рассмотрев подробно схему Л. Н. Гумилёва «Изменение пассионарного напряжения этнической системы». Предпоследний перед вершиной пункт – «стремление к идеалу победы». Это период, когда этнос превращается в народ-войско. Вот монголы были таким народом – многие народы на этой стадии останавливаются. Но когда этнос, объединяющий более ста национальностей и народностей, связанных единой территорией и языком общения, совершает

победоносные деяния, он где-то в глубине души понимает, что *сатрапия* – это неотъемлемая часть «народа-войска», он не может существовать без подчинения деспотии, насилию, жестокости, свирепости и кровожадности. Гуманитарные ценности в этой стадии отсутствуют и все подчинены одной идее. Так жили монголы примерно 170-200 лет. Самая высшая стадия развития этноса – «жертвенность», и этой стадии монголы не достигли. А многонациональный российский народ достиг, в 1812 году, и советский – в 1941–1945 годах, несмотря на предшествующую этому событию сатрапию, и даже заслуги в победе самого сатрапа вписались в эту универсальную схему.

В небольшой книге «Чтобы свеча не погасла», построенной как диалог Л. Н. Гумилёва и академика А. М. Панченко, Лев Николаевич говорит: «Наша пассионарность оказалась выше немецкой». Вершина этой жертвенности – миллионы жертв. Но силы, вера, память, оптимистический взгляд в будущее уцелели для возвращения к мирному восстановлению жизни.

Есть и другие мнения.

Ереджен Хара Даван писал, что Россия пережила 300 лет татаро-монгольского ига, 300 лет – европейского, а 17-й год XX века – гибель России. Евразийцы ценили этого учёного, однако за последний постулат подвергли критике, поскольку понимали, что гибель – это всему конец. Но последующая столетняя история доказала, что это не так, что Россия (СССР), вместе с окраинными народами, переняв государственность Великой Орды, включая и сатрапство тоже, преодолевала трудности существования во вражеском окружении европейских стран и выжила в труднейшие моменты истории точно по схеме этногенеза. Несмотря на критику Хара Давана евразийцами, один из них имел подобное мнение.

Совершенно уникально изобразил Николай Трубецкой итоги татаро-монгольского ига в статье «Взгляд на русскую историю не с Запада, а с Востока» (Н. Трубецкой. Наследие Чингисхана).

Автор утверждает, что зря Чингисхан завоёвывал Азию: Китай, Персию, Индию, где наместники и гарнизоны ассимилировались в коренном населении. Правильно было бы завоевать одну Евразию. Тем более, «...что географически территория России совпадает или стремится совпадать с основным ядром монархии Чингисхана... остается неясным, каким образом монархия великого монгольского завоевателя оказалась заменённой именно русской государственностью». Вот ещё несколько постулатов, доказывающих монгольское влияние:

а) Россия была втянута в общую финансовую систему монгольского государства, поныне живут в русском языке заимствованные из татаро-монгольского термины *казна*, *казначей*, *деньга*, *алтын*, *таможня* и др.;

б) татары ввели Россию в почтовые сношения в государственном масштабе; в этом отношении домонгольская удельно-вечевая Русь находилась на самой низкой ступени развития;

в) татарщина была для Древней Руси, прежде всего, религиозной эпохой... Уход в иночество и создание монастырских обителей приняли массовый характер (этому способствовал Золотой ярлык, выдававшийся церквам и монастырям);

г) ...все проявления сложного психологического процесса, который в конце концов привёл к превращению монгольской государственности в русскую, центрировались в Москве;

д) важным историческим моментом было не «свержение ига», не распространение власти Москвы на значительную часть территории, некогда подвластной Орде, а замена ордынского хана московским царём с перенесением ханской ставки в Москву. Это случилось при Иоанне Грозном после завоевания Казани, Астрахани и Сибири;

е) ...факт массового перехода в православие татар, при том как раз руководящих кругов татарской нации, свидетельствует о правильности принятого курса.

Если у историков, признающих учение Л. Н. Гумилёва, не вызывает спора факт существования Византии в течение полутора тысяч лет, то перспектива многонационального сообщества на огромных территориях Евразии обещает увеличение этого срока. В сороковые годы XX века Евразия достигла уровня «народ-войско» и поднялась на высшую ступень – «самопожертвование», за которой, по мнению Гумилёва, ей предстоит ещё триста лет золотой осени. На сегодняшний день Евразия преобразуется за счёт многонационального сообщества, переживающего не одну и ту же стадию развития, где пассионарные разломы на пространственных территориях порождают не междоусобные войны, а новые связи, обогащающие и обнадёживающие грядущие поколения. Молодость этноса заразительна, а пассионарные толчки не происходят одновременно на огромных территориях, и духоподъёмные этносы переносят свою энергию иногда на огромные расстояния.

Ярлык на княжение надо было купить (дань, подарки, участие в походах). На отправление православной службы Золотой ярлык выдавался без платы. Таким образом, притязания католической Европы в этой сфере были отрезаны. Не православными, а многоконфессиональными монголами была сохранена, несмотря ни на что, культурная традиция православного мира. Пограничные области, обольщённые католической Европой, впавшие в униатство, более Руси были охвачены завоевательными набегами Запада.

А вот ещё в деталях некоторые положительные итоги:

1. Яса Чингисхана, принятая в 1206 году, держала в повиновении правителей – действовал закон о неприкосновенности послов.

2. Все 33 миллиона кв. км, площадь Великой Орды – данники, купцы и гости были обеспечены дорогами и почтовыми станциями – «ямками», отсюда русское слово «ямщик». Один из видов «дани» – обязанность строить и обслуживать ямы. Держать наготове свежих лошадей.

3. Монголы принимали купцов, путешественников, посольства – обеспечивали их передвижение. При дворе хана Батые находились папские прелаты, хотя они были под подозрением в разведывательной миссии. Великий Шёлковый путь был образцово оборудован и охраняем.

4. Монголы не оставляли гарнизонов в покорившихся городах, но держали в страхе Запад уже тем, что посещали разрозненные княжества с дипломатической миссией или сбором дани. «Иго» носило символический характер. Ярославль, Ростов, Углич и многие другие города вступили в переговоры и были обложены умеренной данью: кони для ремонта кавалерии и съестные припасы для ратников.

5. Русские мастера-ремесленники служили в Каракоруме и в столице Батые – Сарай-Бату. Между монголами и русичами действовал обряд побратимства.

6. Монголы уже в стадии обскурации нейтрализовали злейшего врага России – Тамерлана, оттянув его войско на борьбу с Токтамышем.

Академик Рыбаков писал, что иго отбросило Россию от настоящей цивилизации на несколько столетий, с чем трудно согласиться. Тем более что в качестве доказательства академик привёл довод, что в Европе завершался период первоначального накопления. Возразим: о капитализме в средние века русичи ещё не помышляли. Новгородские купцы, готовые за добычу сменить веру – случай особый и наказуемый. Задолго до академика Б. Рыбакова Н. Трубецкой сказал, прямо перекликаясь с раскритикованной последовательностью поражений и побед Руси (по Хара Давану): «...путь к подлинно своему, к обретению своего настоящего лица для России-Евразии предначертан его прошлым... Предстоит создать совершенно новую культуру, свою собственную, не похожую на европейскую цивилизацию. То, что сейчас делается в России, только кажется новым и своеобразным. (Статья написана через 5 лет после революции. – *Авт.*) На самом же деле это разрушение, а не созидание, и разрушение это проникнуто тем же старым духом, духом Петра I, Екатерины II и всей интеллигенции XIX века, прельщённой заманчивым внешним видом европейской цивилизации и европейских идей. Подлинное творческое созидание ещё впереди, ...когда Россия перестанет быть кривым зеркалом европейской цивилизации, а обретёт своё собственное историческое лицо и вновь станет сама собой – Россией-Евразией, сознательной носительницей и преемницей великого наследия Чингисхана».

В статье «Евразийцы» Николай Бердяев в 1925 году «пожурил» за слишком верноподданническое поклонение евразийцев Турану, как бы не достойное православных. Однако ранее он же сказал: «Надо быть благодарными евразийцам за то, что они освободили нас от немецкой улицы». А кто эту «улицу» построил? Основатель европейского ига Пётр I. Так что и Туран, и изыскания Е. Хара Давана, и «Взгляд на русскую историю не с Запада, а с Востока» Николая Трубецкого у нас не лишни и созидательны даже в противоречивых формулах.

